

# „Mindig kerestem az újat...” 75 éves Bánfalvi József

A Juhász Gyula Tanárképző Főiskola nevében dr. Szalay István főigazgató, a Magyar Pedagógiai Társaság Csongrád megyei szervezetének nevében pedig dr. Veszprémi László elnök köszöntötte tegnap a tanárképző főiskola tanácstermében dr. Bánfalvi József állami-díjas nyugalmazott gimnáziumi igazgatót, a neveléstudományok kandidátusát 75. születésnapja alkalmából. Bánfalvi Józseffel ez alkalomból beszélgettünk.



Fotó: Nagy László

■ **Hány évet töltött a pedagógusi pályán?**

– A községi Tanítóképző Intézet befejeztével a szegedi tanárképző főiskolán folytattam tanulmányaimat. A pedagógusi pályát 1947-ben kezdtem az újszegedi Tanítóképző Intézetben, ahol magyart és történelmet oktattam. 1953-ban kerültem át a Tömörkény István Gimnáziumba, ahol dr. Berki Imre maga mellé vett helyettesnek. Rá két évre kineveztek a Radnóti Miklós Gimnázium igazgatójának, s ezt a megbízást harmincöt évig töltöttem be. Közben megszereztem a kandidátusi tudományos fokozatot és a

címzetes egyetemi docensi címet. Négy évvel ezelőtt mentem nyugdíjba.

■ **A pedagógia mely területén dolgozott a legszívesebben, s milyen eredményeket ért el?**

– Két területre koncentráltam: a tehetségevel és a gimnáziumi struktúráváltásra. Utóbbi – értem ezalatt a hat-, illetve a nyolcosztályos gimnáziumot – jócskán megelőzte a rendszerváltást. De a tehetségevel területén is szép eredményeket értünk el. Megszerveztük a tagozatos – biológia,

kémia, francia, orosz, német – rendszert. Az országban elsőként és egyedülállóként létrehoztuk a biofizika és biokémia speciális tagozatokat. A matematikusok tehetségének kibontakozását szolgálta az országos beiskolázású hatosztályos „matematika iskola” is, amit most kezdenek bevezetni Budapesten, Nagykanizsán és Zalaegerszegen. Az előrehozott vizsgájú osztályok szintén a tehetségevel szolgálták. Szeretném elmondani, hogy engem mindig érdekelt a zene és az újságírás. Szonozokat

komponáltam és dolgoztam a Népsportnak. Utóbbiból megtanultam, illetve átvettem – azt, amit sokszor hangsúlyoznak –, hogy nem az a hír, ha egy postást megharap a kutya, hanem az, ha a postás harapja meg a kutyát. Mindig kerestem az újat, az érdekeset, az átlagostól eltérő dolgokat a pedagógus pályán. Arra viszont egész életemben vigyáztam, hogy az új dolgokból senkinek ne legyen kára. Csak azt veztettem be, amiről tudtam, hogy előrelépés és többet ad a réginek.

■ **Nyugdíjba vonulása óta mivel foglalkozik?**

– 1991-ig voltam a Művelődési és Köznevelési Minisztérium külső munkatársa. Tapasztalataim birtokában segítettem a minisztériumnak a hat-, illetve nyolcosztályos gimnáziumok beindításában, a pályázatok elbírálásában. Járta az iskolákat Egertől Szentgotthárdig. Jelenleg olyan fakultatív programon – menedzseri, titkári, ügyintézői, biztosi – dolgozom, az MKM és az Ipari Minisztérium jóváhagyásával, amelynek segítségével talán csökkenthető a munkanélküli fiatalok száma.

Sz. C. Sz.



## MIRŐL ÍRT A DM?

### DÉLMAGYARORSZÁG 80 éve

#### A beteljesedett jóslat

Madame de Thèbes, a híres párisi jósnő, mint minden évben, úgy az idén is nyilvánosságra hozta jóslásait az év jelentékenyebb eseményeiről. A jóslatban megjövendölte a trónörökös és felesége borzalmas tragédiáját is. (...)

„Az idén, mielőtt az év első felé elmúlik, a világ egyik leghatalmasabb trónjának örököse feleségével

együtt erőszakos halállal fog meghalni!”

A párisi jósnő jóvendőlése borzalmas módon beteljesedett. A monarchia trónörökösét és annak feleségét gyilkos golyók ölték meg Szarajevóban két nappal az év első felének lepergése előtt.

(1914. júl. 1.)

### DÉLMAGYARORSZÁG 40 éve

#### A selejtgártók védelmezője

Színes plakátok jelentek meg a Szegedi Kenderfonógyár vizes- és szárazfonó üzemrészében. A plakátok két-két női alakot és két-két jó csévé ábrázolnak, melléjük írva az üzemrész két legjobb minőségű munkát végző dolgozójának neve. Például a vizesfonóban Széll Katalin, Kónya Iлона, Klivinyi Lászlóné és Sisák Kati neve. Ugyanezen a táblán látható a selejtgártókat ábrázoló három hibás csévé és egy meghökkentő női alak.

A plakát felhívja az előfő dolgozóinak figyelmét: keressék ki maguk közül a selejtgártókat, figyelmeztessék őket, vonják felelősségre rosszminőségű munkájukért és ezáltal javuljon a feldolgozásra kerülő fonal minősége.

A cél helyes volt, pártunk III. kongresszusa is egyik legfonto-

sabb feladatnak jelölte meg a minőség javítását. A plakát pedig a minőségért folytatott harc ötletet serkentője.

A Szegedi Kenderfonógyárban azonban, mint a későbbi eseményekből kitűnt, nem mindenki értette meg a plakát célját, nem minden ember tekinti szívtűnyűnek a selejt elleni harcot. Ördög András elvtárs, az előfő művezetője a plakátot meglátva felháborodott és személye ellen való támadásnak vette a plakát szövegét. (...)

Az üzemi bizottságnál is reklamált. Tiltakozott, nem érezte, hogy szavaival kommunizmusra nem méltóan az ellenség malmára hajtja a vizet, szembeszáll a kongresszus határozatával. Szavaival igazat adott a selejtgártóknak, védelmezte őket. (...)

(1954. júl. 1.)

### DÉLMAGYARORSZÁG 4 éve

#### A hét szenzációja

Pereljük az USA-t. Nem semmi, hiszen többször is újít hűztünk a 20. század legdinamikusabban fejlődő birodalmával. (...) A magyar állam ugyanis New York Legfelsőbb Bíróságán hivatalosan bejelentette igényét a pannóniai ezüstérces, amelyet a Sotheby-cég – egy brit lord megbízásából – árverésre akart bocsátani.

A páratlan műkincsek értékét 150 millió dollárra becsülik. A római kori lelet 14 retekű ezüstedényből áll, feltehetőleg a IV-V. századból; egy főrangú pannóniai család birtokában le-

hettek, s pincében rejtőzve véstelték át a történelem viharait. A kincs a Balaton-felvidékről származik; e tény bizonyítja az is, hogy több tárgy olvasható a Balaton latin neve: Pelso. (...)

(...) Sajnos, a hosszúnak ígérkező, bonyolult per költségei dollárszázekben mérhető; ez körülbelül annyit jelent, hogy a magyar földből származó kincseket – abban az optimális esetben, ha a bíróság nekünk ad igazat – tulajdonképpen meg kell vásárolnunk. Mintha nem a miénk volna.

S. I. (1990. júl. 1.)

## I Hír - I KOMMENTÁR

### Mit mondhatott Horn Bodnak?

Több mint háromnegyed-órás megbeszélést folytatott Bod Péter Ákos, a Magyar Nemzeti Bank elnöke csütörtökön a Magyar Szocialista Párt Köztársaság téri székházában Horn Gyulával. A távozó jegybankelnök jövetelének céljáról és a tárgyalás tartalmáról nem volt hajlandó nyilatkozni, mondván: ha arról valaki tájékoztatást ad, az csak Horn Gyula, a Magyar Szocialista Párt elnöke lehet. Csak hogy Horn Gyula, az MSZP kormányalakítással megbízott elnöke sem kívánt nyilatkozni a találkozáson.

Mint köztudott, az utóbbi időben mindkét fél részéről elhangzott nyilatkozatok alapján megállapítható volt, hogy

feszültség van a jegybank elnöke és a leendő koalíció vezetői között. Horn Gyula a koalíciós megegyezésről tartott sajtótájékoztatóján kívánatosnak nevezte a jelenlegi jegybankelnök távoását az MNB elnöki posztjáról. Bod Péter Ákos többször kijelentette, hogy nem szándékozik lemondani, de azt is leszögezte, hogy ha nincs bizalom a kormány és a jegybank elnöke között, akkor ezt a problémát mindenképpen fel kell oldani. A legutóbbi nyilatkozatokban már mindkét fél annak a határozott álláspontjának adott hangot, hogy a problémák megoldását a nagy nyilvánosság kizárásával kell megtalálni.

Két szakember találkozott. Egy külügyi és egy pénzügyi szakember. Az egyik rövidesen négy évre kormányfői megbízást kap, a másiknak még évekig „ketyeg” a jegybankelnöki kinevezése. Egyik az MSZP szakembere, a másik az MDF-é – volt, míg elnök nem lett. Azóta ugyanis pártokon felüli. A leendő miniszterelnök azonban – természetesen megfelelőképpen múltjáról, mármint Bod P. múltjáról – azt szeretné, ha egy még szakemberebb szakember vezetné majd a jegybankot, mégpedig (információink szerint) az a Surányi úr, aki egyszer már megbukott e poszton. Érthető, hogy az új kormány nem bízik igazán a régi kormány által kinevezett elnökökben és elnöki jogkörrel vagy felruházott vagy fel sem ruházott alelnökökben, de hát érthető az is, hogy akit négy-öt évre kineveznek egy pártoktól független pozícióra, szeretné kitölteni az idejét. Remélhetőleg a hivatalban lévő egyetemi rektorokról, minisztériumi főosztályvezetőkről, stb. nem fog hamarost kiderülni, hogy nem eléggé szakemberek, illetőleg, hogy van náluk jobb, MSZP-hez vagy SZDSZ-hez közelebb álló – független – szakember is.

Egyébként az mindenképpen öröndetes, hogy Horn és Bod urak legalább abban egyetértettek, hogy „közös ügyük” megoldásából a nyilvánosság kizárható. Véltetően a sajtószabadságról is egymáshoz közel álló nézeteket vallanak.

Sandi

### Fóliasátor alatt bújt meg

Kábítószert iltetvényre bukkantak egy cserkeszölői kertész fóliasátrában a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Rendőr-főkapitányság nyomozói. A nyomozók közvetlenül a kiültetés előtt foglalták le a nyolcvan cserép indiai kendert. A szakértők szerint a palánták alkalmasak voltak továbbterjesztésre, és amennyiben

ez sikerrel jár, úgy több ezer darab kábítószertartalmú cigerettát tudtak volna előállítani. A cserkeszölői kertészt két kunszentmártoni fiatalember bírta meg a növények nevelésével. A rendőrség mindhárom személy ellen eljárást indított kábítószerezéssel való visszaélés bűntette miatt.

## Hazánk is érdekelt Szarajevó újjáépítésében

Szarajevó városa jelképévé vált mindannak a horrornak, ami Bosznia-Hercegovinában az elmúlt két évben lezajlott. A polgárháború ártatlan lakosokat sújtott, bosnyákokat, horvátokat, szerbeket egyaránt. A város lakói azonban kitartottak, s ami néhány hónappal ezelőtt még elképzelhetetlen volt, ma már valóság. A hónapokkal ezelőtt meghirdetett tűzszünet tartósan bizonyult, s lehetőséget nyújtott arra, hogy megteremtsek a feltételeket a város újjáépítéséhez – hangoztatta Erdős André nagykövet szerdán New York-ban, az ENSZ székhelyén megrendezett „Szarajevói felajánlási konferencián.”

A szerdai tanácskozáson

résztevő 33 ország és a nemzetközi szervezetek képviselői közül néhányan már tényleges felajánlásokat is tettek. A bécsi konferencia által Szarajevó számára létrehozott pénzügyi alapoz Nagy-Britannia, Olaszország, Ausztria, Japán, az Egyesült Államok ajánlotta fel hozzájárulását.

Számos ország jelezte, hogy kész tevőlegesen részt venni a város víz- és szennyvíz szolgáltatásának, közlekedési hálózatának, elektromos rendszerének, távközlési rendszerének újjáépítésében, az oktatás és az egészségügy talpraállításában. Ez utóbbihoz a Soros-alapítvány 5 millió dollárt ajánlott fel.

## MA

VAKÁCIÓ AKCIÓ: 9-12 óráig Török kori játszótér – Látogatás az Egri csillagok című regény korában; délután fél 3-tól videóvetítés a Somogyi-könyvtárban.

FANTÁZIA-JÁTÉK KLUB 17 órától középiskolásoknak a BBMK Belvárosi Klubjában.

A CSILLAGVIZSGÁLÓ (Kertész utca) 18-21 óráig látogatható.

## HOLNAP

VIDEÓVETÍTÉS a Somogyi-könyvtárban: 10.30-tól alsó tagozatosoknak, 13.30 órától nagyobbaknak.

A DALLAS BÁRBAN (Tisza Lajos krt. 77.) 19 órától Szaniszló János szórakoztatja a vendégeket.

A JATE KLUBBAN 22-04 óráig Mi-csoda buli. Házigazda: Mátrai Rübér és Száraz Ferenc.

## IDŐSZAKI KIÁLLÍTÁSOK

A MÓRA FERENC MŰ-

## DM

### PROGRAMAJÁNLAT

ZEUMBAN: Aba-Novák Vilmos emlékkiállítás; Bernhard Meyer grafikusművész (Darmstadt) kiállítását ma délután 5 órakor Szuromi Pál művészeti író nyitja meg.

A KÉPTÁRBAN (Horváth M. u.) a makói grafikai művésztelep kiállítása

A FEKETE-HÁZBAN: „...mondhatatlan örömmel szemlélem Szeged népében a lelkesedést... – emlékkiállítás Kossuth Lajos halálának 100. évfordulójára; Mérnökök, mérnökök című kiállítás

A KASS GALÉRIÁBAN (Vár utca): Kass János grafikai; 100 éves a Feszty-körkép – bélyegterveket bemutató kiállítás

AZ IMPALA HÁZBAN (Zárda u. 9.): IGLU Művészeti Csoport kiállítása

A RÓKUSI FIÓKKÖNYVTÁRBAN (Vértói u. 5.): természetfotó-kiállítás

A SZÁZSZORSZÉP GYERMEKHÁZBAN (Kálvin tér 6.): a Mozaik Stúdió lapoz-

gatója; a Képes Levelezőlappal együtt I. kiállítása

A HUNGALÉRIÁBAN (Deák F. u. 29.): Vinkler-hagyaték és Sinkó János (Szeged), Erdélyi Tibor (Vásárhely) kamaratárlata

A DECORAMA STÚDIÓ GALÉRIÁBAN (Hajnóczy u. 4.): Petya, Simonics János, Balassi Marianna és Török Illés festményei

A KÁLVÁRIA GALÉRIÁBAN (dr. Boros J. u. 27.): Michel Bona és Françoise Rio francia festők képei

A SZEGEDI VADASPARK-

### Autóvezetés

gyorsan, részletre!

30% elméleti kedvezménnyel!

Tanfolyam indul

július 5-én, 16 órakor

vasútforgalmi szakközépben,

Mars tér 14. sz. Jelentkezni:

Bodó Autósiskola,

Mars tér 20.

Nyitva: 9-17-ig T.: 325-083

BAN, a Zooiskolában: Élet az őserdőben és az Andok vidékén – a dél-amerikai élővilág bemutatásához kapcsolódóan az ott élő indiánok életének bemutatója

A POSZT ART GALÉRIÁBAN (Hajnóczy u. 5.): Fontos Zoltán festőművész kiállítása

A SOMOGYI-KÖNYVTÁRBAN: Az Erdélyi Szépművészeti Céh alapításának 70. évfordulójára kiállítás mutatja be a céh történetét

A RÓKUSI FIÓKKÖNYVTÁRBAN (Vértói út 5.): természetfotók és az Arany János Általános Iskola modellező szakkörének munkái láthatók.

### Bádogosok! Építkezők!

- Alumínium
- Horganyzott
- Vörösréz
- Horgany
- Lindab

lemezek és

csatornarendszerek

Színesfém

Kereskedés

Kálvária sgt. 52.

Tel.: 322-361